

# До чего же хороши подворья!

На минувшем празднике в Кежме коллективы сельских предприятий и организаций не только красочно и оригинально оформили свои подворья, но только наготовили разнообразных ангарских блюд, но и на сцене защищали их песнями, стихами, шутками-прибаутками.



Подворья удивляли и угощениями, и названиями.



Одним из самых оригинальных было подворье-чум коллектива сельской библиотеки. Хозяйка чума Нина Митрофановна Привалихина сочинила заводную «чукотско-ангарскую» песню, припев которой звучал так:

«Мы поедем, мы помчимся  
На санях и на телеге,  
На пароме и плашкоте,  
И в гребях, и в бичове!  
Мы в трескучие морозы  
Спим на кочке  
В сладкой неге,  
И смеемся, и рыдаем,  
Когда тонем в шивере».

По словам Нины Митрофановны, она сама не ожидала такого успеха своей усадьбы: весь праздник к чуму подходили люди, рассматривали, восхищались, фотографировались в компании «чукотского семейства».



Коллектив кежемского садика «Буратино» прямо на сцене прятал на старинной прялке.

А например, подворье соседней пановцев поражающе обилием настоящих ангарских кушаний. Чего только стоила сметанка! Переложить ее из одной посуды в другую было непросто – ложка гнулась!

Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ

## Момент праздника



*Глава сельского Совета обнесла гостей крепким напитком под названием «Слезы Кежмы» и домашним вином «Малиновая протока».*

*Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ*

# «Отсюда мы с тобой ушли в кружение лет...»

25 июля прошла последняя встреча кежемарей на родной земле. Многие из них ради этого события преодолели тысячи километров



Помните слова из песни Игоря Талькова:

*У каждого из нас на свете есть места,  
Что нам за далью лет и ближе, и дороже.  
Там бытится легко, где мира чистота  
Нас делает на миг счастливей и моложе?*

Не найти слов, более точно выражающих чувства людей, после долгих лет вернувшихся в любимые места, в Кежму, для последней встречи с ней...



**Галина КАРНАУХОВА:**

- Мои родители приехали сюда в 1956 году, я же родилась на Камле. Кежма - родина моих родителей - Владимира Лаврентьевича и Марии Спиридоновны. В 1968 я окончила Кежемскую среднюю школу (нашей первой учительницей была Александра Прокопьевна Гулькова) и уехала учиться. Не нашлось мне мужа-кежмара, вышла замуж в Томске. Там долгое время работала, сейчас живу в Москве. Об этой встрече узнала из информации, размещенной в интернете на сайте «одноклассников» «Кежма - обреченный рай». В прошлом году мы встречались с одноклассниками, отмечали 40-летие окончания школы, но приехать в Кежму не удалось. Сегодня, находясь на своей малой родине, испытываю огромную радость, а вместе с этим тревогу и печаль. Земля родная. Я кланяюсь ей бесконечно. Очень жалко, что в скором времени эти до боли близкие места уйдут под воду. Мои предки, казаки, приехали сюда покорять Сибирь, осваивать эти земли. Очень больно за нашу родную Кежму.

Мечтала побывать в своем родном доме, который папа строил своими руками. Сегодня в нем ночевала и безумно счастлива от нахлынувших на меня чувств, воспоминаний. Эта была встреча с родителями, которых уже нет со мной. Очень печально и горько, что это последняя встреча с прошлым. Была на кладбище, где покоятся мои родные и близкие. По поручению

Елизаветы Константиновны Карнауковой побывала на могилках ее родителей. Мне очень трудно себе представить, что еще когда-то из Москвы можно будет приехать сюда. Для меня эта встреча радости с родными людьми, школьными друзьями и земляками. Совершенно случайно в Красноярске встретилась с родственником - Валерием Сизых, которого последний раз видела, когда он учился в третьем классе. Это было приятно и волнительно. На встрече приехало много наших родственников, поэтому мне хочется, чтобы жизнь здесь текла всегда из поколения в поколение...

В Москве часто читаю «Советское Приангарье». Петр Григорьевич Семенов (в Кежме был редактором газеты), когда приезжает к нам, всегда привозит нашу родную газету. И от этого как-то на душе становится тепло и уютно, как будто сама побывала в своих родных местах.

**Алексей ПРИВАЛИХИН:**



- Я здесь родился, вырос, окончил среднюю школу. После школы поехал учиться, сейчас живу в Казани. Последний раз был здесь шесть лет назад и уже тогда видел, что осталось от нашей Кежмы. Поэтому более негативных впечатлений сегодня я не получаю. Печально наблюдать, что происходит. Мне хотелось бы видеть свое родное село, каким оно было раньше. Думаю, что эта встреча действительно последняя. Знаю, что я сюда больше не приеду, и этот факт у меня вызывает самые грустные чувства.

**Наталья ПАНОВА:**

- Мой муж - ангарец, родом

из Паново. Из родной деревни уехали в 1994 году, сейчас живем в Красноярске. Большое спасибо организаторам праздника, ведь это была последняя возможность побывать на родине, увидеться с близкими и друзьями. Мне жалко разрушенные деревни, в которых когда-то кипела жизнь, были крепкие семьи со своим укладом, традициями и обычаями, которые жили и надеялись, что создавали здесь все на века!

**Николай ДЕРЕВЯННЫХ:**



- Я родился в Паново, окончил Кежемскую среднюю школу и в 1972 году поступил в институт. По распределению поехал в Кемерово, где живу по сегодняшний день. Приехал в родные места последний раз, чтобы проститься со своей родной. Обязательно поеду в Паново - там родительский дом. Хочется увидеть земляков, обойти родные места, чтобы уже до конца моих дней оставить в памяти самые светлые и дорогие моему сердцу воспоминания. Конечно, болдно смотреть на то, что осталось от Кежмы, но время уже не повернуть, былое не вернуть. Хочется пожелать всем ангарцам светлого и безоблачного будущего.

**Екатерина ЖИВОВА:**

- Сама я родом из Фролово. Уехала в Новосибирск в 1981 году. Решение ехать на прощание со своими родными местами приняла сразу, даже не задумываясь. Последний раз нам выпала возможность все увидеть своими глазами, оставить в па-



мяти и на фотографиях места, где родились и выросли, чтобы передать все это нашим детям и внукам. Сегодня я ощущаю боль в своей душе, очень жалко, что такие прекрасные места уйдут под воду.

**Юрий КОСОЛАПОВ:**



- Я родился в Кежме и приехал здесь до 1975 года, потом уехал в Новосибирск. Надеюсь увидеть своих одноклассников но мои надежды не оправдались. Встретил людей из поколения своих родителей. Я не испытываю никаких положительных эмоций, только грусть. Потому что понимаю, что этого в скором времени уже никогда не будет сюда уже не приедешь. То, что здесь увидел, наводит на очень печальные мысли. Наш дом е стоит, там живут люди, он, конечно, немного перестроен, но я же я окупился в воспоминаниях!

Подготовила Екатерина ПЕРВУХИ,  
Фото автора и Гали БАРАНОВСКИ

Из истории одного путешествия



**О**СТАНОВИЛИСЬ автомобили возле места проведения праздника. Конечно же, все бросились узнавать, что это за колонна, откуда и зачем она въехала в такой глубинке. Ведь и по меркам большого города автомобили выглядели довольно необычно. Что же говорит о селе! (Кстати, по этой причине почти все гости, бывшие в тот момент на стадионе, не преминули сфотографироваться на фоне колонны).

Оказалось, в Кежму на восьмидорожниках приехали 17 участников трофи-экспедиции «Сибирский марафон – Ангара-2009».

Как рассказали ребята, они специально отправились в район слияния Енисея и Ангары, чтобы посетить исторические памятники освоения Сибири, трехсотлетние деревья, Богучанскую ГЭС и другие места, находящиеся под загоплением.

Маршрут их начался 13 июля в Новосибирске и прошел через Красноярск, Лесосибирск, Енисейск. Автотуристы посетили памятник Ермаку в поселке Стрелка, старинное поселение на Великом водном пути в Китай (п. Рыбное), Мотыгино.

Дальнейший путь экспедиции прошел по берегам Ангары до Кодинска. Кежма стала точкой возврата участников марафона. 31 июля они планировали вернуться обратно, в Новосибирск, преодолев более трех с половиной тысяч километров. В экспедиции приняли участие экипажи из Красноярска, Владивостока, Москвы и Киева. Правда, не все стартовали из Новосибирска – часть экипажей присоединилась к колонне под Красноярском.

Пари охотно отвечали на

вопросы, которые сыпались на них со всех сторон.

Когда суматоха поутихла, нам удалось поговорить с одним из автотуристов – Дмитрием Петраковым из Новосибирска.

**Корр. «СП»:**

*Чья это была идея – организовать подобную экспедицию?*

– Идея эта членов новосибирского клуба экстремального туризма «Offroadmaster», таких простых парней, как мы. Это наше хобби. Вообще, в клубе состоит более 50 человек. А в экспедиции ездят те, кто может по средствам, по работе, у кого есть свои машины. Катаемся по бездорожью, ломаемся, чинимся...

*– Кежма, как я понимаю, это конечная точка пути. Вы планируете здесь задержаться?*

– Мы здесь ночуем. Сейчас раскинем лагерь, побудем на празднике...

*– Дмитрий, вы знали, что в Кежме будет проходить этот праздник?*

– Изначально мы планировали проехать по тем местам, которые будут в следующем году затопляться. По ходу путешествия узнали о «Прощании с Кежмой». Рассчитали маршрут так, чтобы подгадать как раз к торжеству.

*– Вы впервые в здешних местах? В каких экспедициях были до этого?*

– Подобные экспедиции в труднодоступные места проводить ежегодно. Мы ездили по Саянам, Кольскому тракту, в Монголию, по Забайкалью. Некоторые из наших автотуристов были в Приангарье, но до Кежмы никто никогда не поезжал.

В конце июля в Приангарье прошел основной этап трофи-экспедиции «Сибирский марафон – Ангара-2009», организованной новосибирским клубом «Offroadmaster»

Кежма – точка возврата

К вечеру 25 июля, когда в Кежме на школьном стадионе шло «Прощание с селом», казалось, что всё самое удивительное и неожиданное уже произошло: закончилась торжественная часть мероприятия, и люди просто общались друг с другом за праздничными столами. Но тут случилось еще одно событие, взволновавшее собравшихся. По улицам села прошла колонна внедорожников, украшенных флагами и яркими надписями.



Машина-зверь!

*– Как вы ориентируетесь по маршруту? С помощью навигатора?*

– Да. Ориентируемся по GPS-навигации, по картам, по слухам, по разговорам. Перед началом поездки мы четко изучаем маршрут, спрашиваем у местного населения, можно или нет проехать по той или иной местности.

*– Каковы ваши впечатления от Приангарья?*

– Места здесь здоровские! Новая поездка всегда дает новые впечатления. Здесь красивая природа, чистый воздух, правда, очень топкие болота. Но дух нашего клуба – во взаимовыручке и во взаимопонимании.

Когда команда слаженная – проехать можно везде, по самым непроходимым местам! – Экстремальный автотуризм – это мужской вид спорта. Есть ли в команде женщины?

– Да. В команде четыре женщины. Более того, руководит экспедицией Валентина Куликова, кандидат в мастера спорта по автотуризму. Штурман многих предыдущих трофи-экспедиций.

**Валентина БУТАКОВА**  
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ, Галины БАРАНОВСКОЙ и из архива Светланы НАЗАРЬЕВОЙ



Дмитрий ПЕТРАКОВ (второй слева) и его товарищи по команде охотно отвечали на вопросы и фотографировались с гостями праздника

